

文明新风拂白州

宾川：谱好“家风”曲 唱响乡风文明新乐章

□ 通讯员 杨秀云

“以前婆媳关系紧张，时常争吵，但听了家风宣讲，学习了身边最美家庭、最美母亲的优秀事迹，自己的心境宽了，婆媳关系也好了。”这是宾川县力角镇大海良村的李某参加家风宣讲会后的深刻感悟。

近年来，宾川县认真贯彻落实习近平总书记关于家风建设的重要论述，将家风建设与作风建设、乡风文明建设、群众性精神文明创建相融合，开展了形式多样的创建活动，家风建设成为乡风文明的有效助推器，全县营造起崇尚好家风、发扬好传统，党风正、乡风新、民风淳的良好氛围。

党员带好头，争做修身齐家典范。宾川县各级党员干部特别是领导干部带头签订家庭助廉承诺书、讲专题廉政党课、讲家风故事、开展廉政家访等活动，自觉带头抓好家风建设，严以律己，以身作则，

率先垂范，做家风建设的表率。在县级部门各机关开设道德讲堂，县委党校老师开展家风建设专题讲座，深入学习中华优秀传统文化和经典家风故事以及老一辈革命家、当代先进典型事迹。

群众广参与，做好家风传承主力军。宾川县妇联找准载体，实施“百千万”家风宣讲。在全县开展“巾帼建新功·百场家风讲堂”“千场家风宣讲进万家”行动。各乡镇组建了家风宣讲队，充分利用农闲时节、晚上空余时间、农村客事办理等有利时机，宣讲家风家规和“最美家庭”事迹，用群众听得懂、喜欢听的语言让家风宣讲接地气。县委老干部局充分发挥全县广大离退休干部和县老年大学师生在家庭文明建设、优良家风建设中的重要作用，做好家风的引领者、示范者和传承者。在县老年大学和乡镇分校开设“大手拉小手、好家风代代传”夕阳红讲堂，累计开讲48讲，受训群众达27520人次。

以学校教育为重点，“小手拉大手”共创好家风。将家风建设融入未成年人思想道德建设中，在全县各中小学，通过小手拉大手，开展培育良好家风宣传教育活动。学生通过制作手抄报、开展演讲比赛、班队活动等，学习良好家风；开设家风教育公开课，将家风家规家教内容融入日常教学课程中，让学生在潜移默化的教育中受到良好的家风熏陶。

以文明家庭创建为载体，传承好优良家风。把家风建设与精神文明建设、廉政文化有机结合起来，以良好家风带民风、正党风、树新风。在全县开展“最美家庭”评选活动，近三年全县共评选县级最美家庭200个、“廉洁家庭”67个。获评省级“最美家庭”2个，州级“最美家庭”14个，“最美母亲”5人。几年来，家风建设先进典型金牛二小被评为省级廉政文化示范点；金牛镇罗官村、鸡足山镇沙社村委会被评为县级廉政文化示范点。

将家风建设融入社会，助力文明乡风建设。将家风建设融入到村规民约的制定中，对邻里和睦、夫妻团结、孝老爱亲、勤俭持家等内容进行规范和完善，让广大群众重家风、重家教。在倡导移风易俗工作中，宾川县金牛镇罗官村通过建立农村红白理事会，提倡丧事简办、婚事新办，破除陈规旧俗，反对铺张浪费、反对大操大办。积极推行殡葬改革，改变大碑大墓观念，倡导厚养薄葬，树立文明低碳祭扫、节俭生态安葬的新理念，2020年4月，罗官村入选全国首批村级“乡风文明建设”优秀典型案例。结合脱贫攻坚“自强、诚信、感恩”教育，全县各级党员干部深入到各村各户开展脱贫政策宣讲和家风教育，引导贫困群众树立自力更生和勤劳致富观念，发扬尊老爱幼、勤俭持家、讲究卫生等优良传统，改变“脏乱差”环境，克服“等靠要”和懒惰思想，养成健康文明的生活方式，树立良好家风。

我州召开扶贫领域监督执纪问责工作推进会议
唐定文出席并讲话

本报讯(记者 罗帮义) 昨日上午，全州2020年扶贫领域监督执纪问责工作推进会议召开。会议通报1至8月全州扶贫领域监督执纪突出短板和问题，深入推进扶贫领域腐败和作风领域问题专项治理，为决战决胜脱贫攻坚提供坚强纪律保障。

州委常委、州纪委书记、州监委主任唐定文出席会议并讲话。

唐定文指出，经过全州各族群众和党员干部的共同努力，我州11个贫困县顺利通过了脱贫“摘帽”验收。但摘帽只是对工作的

肯定，并不是一劳永逸，鸣金收兵。要进一步提高政治站位，强化政治担当，牢牢扛起监督责任，全力保障脱贫攻坚成果，实现高质量脱贫。

唐定文要求，全州各级纪检监察机关和广大纪检监察干部要牢记职责使命，主动担当作为，以战之必胜的信心、一鼓作气的决心，善始善终、善作善成，坚决完成好党员和人民赋予的光荣使命，为全州决战脱贫攻坚提供坚强纪律保障，向党和人民交出一份满意答卷。

我州举行第十一届“中国统计开放日”暨第七次全国人口普查宣传月启动仪式

本报讯(记者 吴开霖) 昨日上午，主题为“大国点名 没你不行”的大理州第十一届“中国统计开放日”暨第七次全国人口普查宣传月启动仪式在大理市下关人民公园举行。

据悉，第七次全国人口普查将采用互联网云技术、云服务和云应用部署，在加强对公民个人信息保护，确保信息安全的前提下，通过电子化方式开展普查登记，普

查对象也可使用手机等移动终端自行申报个人和家庭信息，在方便接受普查的同时，将最大限度地保护每一位普查对象的个人、家庭信息安全。

州政府副州长、州公安局局长张尧贵出席仪式并宣布宣传月启动，州政协副主席张松、州人大常委会一级巡视员程云川出席启动仪式。

798艺术节主题展大理双廊站开展

本报讯(通讯员 鲍亚颖) 9月22日，双廊镇与北京798艺术区管理委员会共同举办的“影像中的共和国进程”——798艺术节主题展大理双廊站开展。未来一个月内，广大市民和游客可以在双廊艺术小镇邂逅一场视觉盛宴。

“影像中的共和国进程”——798艺术节主题展大理双廊站，通过新中国成立各个发展时期电影的精彩片段和集锦，立体化呈现新中国70年来取得的辉煌成就以及社会各方面发生的巨大变化，邀请

观众一同重温那些珍贵的历史细节。

此次展览与艺术家石青合作，将整体设计转化为浸入式的空间装置，将广大观众的熟悉感贯穿于其中。展览包括按照五个阶段划分的中国电影史、文献与设备展示、容城石围增收藏的幻灯片展映、电影中的艺术、阅读区等内容单元。本次展览还增加了“云南电影”板块，通过梳理自建国以来云南电影的发展历史，展现了独特的地缘性对于云南电影的影响，激发观众对于展览的共鸣。

9月23日，工人正在检查装箱玫瑰花酒。

中秋将至，巍山县大理雕梅酒业有限公司根据市场需求，加紧生产玫瑰花酒。近年来，该公司建立健全了“正宗大理雕梅酒”“诗莉薇玫瑰花酒”系列产品的营销网络(电商平台)，产品覆盖云南省16个州市的四方街、家乐福、沃尔玛等多家大型超市，产品市场占有率不断攀升，品牌美誉度和影响力不断扩大。

[特约记者 陆向荣 摄]



大力实施乡村振兴战略 全力推进农业农村现代化

弥渡县创新科普工作助力乡村振兴

本报讯(通讯员 杨宋) 今年以来，弥渡县组建科普队伍，推进信息化建设，广泛开展活动，创新科普工作，提高公民科学素质，增强科普惠民实效，助力乡村振兴。

弥渡县成立新时代文明实践中心科技与科普服务分中心，组建科技政策宣讲志愿服务队、科技项目申报辅导志愿服务队、创新创业志愿服务队、青少年科普志愿服务队、农业技术志愿服务队、医疗健康志愿服务队、社区科普志愿服务

队，开展基层科技科普服务和“智慧行动”科技志愿服务活动，提升科普服务能力。

运用“互联网+科普”方式，促进科普活动线上线下结合，拓宽科技传播渠道，发布科普信息6000余条，提升科技传播精准服务水平，促进优质科普资源利用与共享，不断满足公众科普需求。加强12个科普中国e站建设和管理，推动科普信息在社区、学校、农村等落地应用。

围绕青少年、农民、城镇劳动者、领导干部和公务员四类重点人群，举办科普培训100余期，参训人数近2万人次，提升公民科学素质。

先后开展“科技文化卫生三下乡”活动、“科技活动周”宣传活动、“全国科技工作者日”活动、科普大篷车进校园活动，发放《科普知识读本》《反邪教读本》《新冠肺炎预防知识手册》等科普宣传资料，并在现场进行无人机、机器人表演，普及卫生健康、疫情防控、食品安

全、环保治污等知识。

举办“中国流动科技馆”第三轮巡展活动，让学生参观50多件科普展品，“零距离”体验科普大餐。创新青少年科技教育活动，提升青少年科学素质，推选130件作品参加省、州第35届青少年科技创新大赛，参赛作品获省级二等奖4项、三等奖6项，获州级一等奖4项、二等奖6项、三等奖22项；寅街中学教师黄永新荣获省级优秀科技教师称号。



洱源县炼铁乡纸厂药材基地里木香长势喜人。(摄于9月5日)
立秋以来，洱源县炼铁乡纸厂药材基地里种植的大黄、附子、木香、重楼等中药材开始进入采收期，引来外地客商前来收购，提高了药农种植的积极性。

[通讯员 杨世明 摄]

公益广告

发展生态农业 减少面源污染

